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A BETYÁRKARAKTER MEGFORMÁLÓDÁSA A 19. SZÁZADI 
MAGYAR NYELVŰ KÖLTÉSZETBEN
Kulcsszavak: betyár; betyárábrázolás; latorköltészet; pitaval

Dolgozatomban arra a kérdésre keresek választ, hogy a 19. századi magyar nyelvű 
lírában a betyárok miként formálódtak valós működésükkel ellentétben pozitív erköl-
csi megítélésű alakká, esetenként kimondottan a nemzeti összetartozás jelképévé. 
Ennek megvilágítására a dolgozatban olyan 19. század előtti népszerű szövegha-
gyományokat vizsgálok meg, amelyek gonosztevőket ábrázolnak, ezáltal a betyá-
rok irodalmi megjelenítésének előzményeiként olvashatóak. Így szó esik például 
Pitaval-történetekről és a latorköltészet típusairól. Ezek után végigkövetem a század 
lírájában a betyáralakok változatait, többek között Vörösmarty Mihály, Petőfi Sándor 
és Arany János betyárversein. Mindehhez elkerülhetetlen néhány olyan történelmi 
eseményről is szót ejteni, amelyek hatást gyakoroltak a betyárok valós életmódjára 
és irodalmi ábrázolásukra is.

FÁY LUKÁCS
Irodalom- és kultúratudomány 
MA, 1. félév
Eötvös Loránd Tudományegyetem 
Bölcsészettudományi Kar	

Témavezető:
Szilágyi Márton

egyetemi tanár, tanszékvezető, ELTE BTK

„VÁNDORLOK CSÜGGEDETTEN / AZ ÖRÖKKÉTARTÓ 
JELENBEN” – PETŐFI FELHŐK CIKLUSÁNAK ÉRTELMEZÉSI 
LEHETŐSÉGEI
Kulcsszavak: abszurd; Petőfi Sándor; Felhők ciklus

A dolgozat egy kísérleti olvasat a modernitás felől, azon belül is az abszurd iroda-
lommal összevetve értelmezi Petőfi Felhők ciklusát. A vizsgálat a komparatisztika 
módszertanát alkalmazva a hasonlóságok mellett a különbözőségeket is figyelembe 
veszi. Érdemes megkülönböztetni az abszurd életérzést, melynek körvonalazásához 
a dolgozat Albert Camus Sziszüphosz mítosza című esszékötetét veszi alapul, illetve 
az abszurd irodalom eszköztárát, amellyel sokszínűsége miatt a kutatás nem foglal-
kozik. Petőfi ciklusa számos ponton mutat párhuzamosságokat (illetve eltéréseket) 
a camus-i abszurd életérzéssel, hasonló gondolatokat érint, mint Thomas Hardy, 
T. S. Eliot vagy Vasko Popa, a versköteteiben, illetve Ionesco és Samuel Beckett a 
drámáiban (főképp A játszma végében és a Godot-ra várva című színdarabjában), 
olyan gondolatokat, mint az eredménytelen igazságkeresés, a halál elkerülhetet-
lensége, az ember magára hagyottsága, a szabadságvágy, a hagyományos értékek 
elértéktelenedése, a sziszüphoszi helyzet, vagy olyanokat, mint a magányosság és 
kirekesztettség. A Felhők poétikai és retorikai eszközeiben is emlékeztet az abszurd 
irodalom eljárásaihoz.
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